

# UNIÓN Y TRABAJO

ORGANO DE LA CASA DEL PUEBLO

FRANQUEO  
CONCERTADO

Preceden de inscripción  
de Cáceres, 1.º trimestre  
Fundación, 1.º 26

No se devuelven los originales  
y de los publicados responden sus  
autores

Toda la correspondencia  
se dirigirá a la Casa del Pueblo,  
Obispo, 8

ANUNCIOS Y PÁGINAS CONCORDADAS  
Los pagos serán adelantados

## Junta general de Consejos Obreros

Se celebró el día 12, a las ocho de la noche, presidida por el camarada Canales con asistencia de los demás miembros del Comité y representantes de las Secciones de Ebanistas y Carpinteros, Aurora, Oficiales Albañiles, Peones en general, Metalúrgicos, Sastres y Sastres, Zapateros, La Redentora, Labor Corchera, Mineros, Cocheros y Carreros, Apéradores, Dependientes Mercantiles, Agricultores, Mossaístas, Pintores, Tipógrafos, Empleados municipales, Empleados de Oficinas y Hortelanos.

Se aprobaron las cuentas del 4.º trimestre de 1931, quedando en la Caja de Resistencia una existencia de 9.557'26 pesetas, y en la de Socorro 7.740'04 pesetas.

También se aprobaron las del periódico UNIÓN Y TRABAJO, habiendo ingresado en Caja por este concepto, deducidos los gastos, 337'35 pesetas, correspondientes al 4.º trimestre de 1931.

Se dió lectura a continuación del estudio presentado por la Ponencia para ampliación del periódico UNIÓN Y TRABAJO, que se propone el aumento de cinco céntimos por afiliado para este fin. Se dió cuenta de que se adherían a esta propuesta las Secciones de Ebanistas y Metalúrgicos; y Zapateros se oponen. Se pone a votación el aumento que propone la Ponencia y el Comité, y se desecha por 12 votos contra 4 y 3 se abstuvieron.

El federado de Tipógrafos, Narciso Sergio, presentó otro proyecto para ampliación del periódico, y otro el compañero Martín, quedándose las propuestas para estudio.

Se dió lectura, relacionado con este asunto de un oficio de la Federación Provincial, solicitando autorización para intervenir en este asunto. Se aceptó; y Granada, en nombre de la Federación Provincial, dijo que podían pagar la

mitad del coste, pues ellos necesitan también ocupar espacio en el periódico.

Se acuerda que se agreguen a la Ponencia que hay nombrada, los camaradas Sergio y Martín y dos representantes de la Federación Provincial, con el fin de llegar a la realización del proyecto.

Moraleta propuso que hasta tanto se ventila esto, se autorice a la Federación Provincial para que edite una hoja, por su cuenta, en el número actual.

Se acuerda así, condicionándose que los originales han de ser sometidos a la Dirección y que lo que se publique ha de sujetarse a la táctica de la Unión General de Trabajadores y del Partido Socialista.

Fué tomada en consideración una propuesta de creación de una Cooperativa de Consumo. A este fin, cada Directiva nombrará un compañero de su seno para que estudie el Reglamento por donde se han de regir, en unión de la Juventud Socialista.

Romero propuso que se puede crear a base de acciones de 25, 50 y 100 pesetas, que podrían adquirir los federados en cupones de 50 céntimos. Y de los beneficios que se obtuvieran podrían crearse más escuelas laicas.

Canales propone que se fije la fecha del 14 de abril para poner las lápidas artísticas en esmalte que han hecho unos compañeros, para sustituirlas por las que ahora hay en la calle de Pablo Iglesias. Así se acordó. Y al propio tiempo y con este fin, se autorizó al Comité para que organice el mismo día 14 de abril, debido a una proposición del Grupo Artístico, un acto en el Teatro, en el cual representarán estos compañeros varias obras.

Dada cuenta de otra proposición de los camaradas Mejías y

Franco, que ha hecho suya la Sociedad Aurora, basada en un estudio para ensayo de construcción de carreteras o caminos vecinales por trozos y destajos, por colectividades de 35 individuos, el Comité y la Asamblea vieron con gran satisfacción la propuesta de estos compañeros.

Quedó para otra Junta fijar las cuotas que han de abonar las Secciones autónomas.

Y después de varios ruegos de varias Secciones se procedió a la renovación reglamentaria de cargos vacantes, resultando nombrados:

Presidente: Jacinto Cabrera Hurtado.

Secretario: Francisco Rodríguez Parra.

Secretario Contador: José Montes Sevilla.

Vocal 1.º, Domingo Hedroso.

Vocal 3.º, Proceso González.

Por aclamación se acordó dar un voto de gracias al camarada Antonio Canales por su actuación al frente de la organización obrera cacereña.

El compañero Canales dirigió a la Asamblea unas sentidas palabras de cariño. Hizo resaltar la fuerza de la Federación Local y el respeto que ha sabido merecer la Casa del Pueblo de Cáceres, alentando a los dirigentes de las Sociedades para continuar la labor emprendida en los años duros de la Dictadura, en que hubo que luchar con grandes obstáculos saliendo la organización incólume de las más duras pruebas. Dice que si se continúa con la misma táctica y disciplina con que él ha dirigido la organización, ésta seguirá su camino de progreso en la conquista de nuevas reivindicaciones sociales.

Termina diciendo que en todas partes y en todos los momentos de su vida, está al servicio de la Organización obrera y de los ideales socialistas.

Lo mismo hizo el compañero José López Cuello. Seguidamente se levantó la sesión.

## NUESTRO PRESIDENTE

En la última Junta general ordinaria de Directivas celebrada en la Casa del Pueblo fué elegido presidente, después de brillante votación, el compañero Jacinto Cabrera Hurtado.

Antonio Canales ha cesado en la presidencia de la Casa del Pueblo.

Se dejaba sentir por todos la absoluta necesidad de relevar en este puesto al compañero Canales. Las ineludibles atenciones que el desempeño de los cargos que le fueron otorgados por la voluntad de sus electores requieren, no bastaban a que él abandonara por completo los asuntos de la organización obrera, a la que ofrendó siempre sus más fecundas actividades y fervorosos entusiasmos.

Su dilatada y provechosa actuación al frente de la organización obrera de Cáceres ha sido un alto ejemplo de austeridad y consecuencia que ha influido decisivamente en la formación espiritual de los trabajadores cacereños. Temperamento dotado de extraordinarias cualidades para la acción sindical, no podía circunscribir sus actividades a la organización local, y oteando más amplios horizontes, allá fué durante algunos años recorriendo la provincia con el bagaje de una voluntad no superada y una cultura adquirida mediante lucha tenaz con las horas de descanso después del diario laborar, a despertar en los pueblos las ansias de redención y de justicia.

Mas llegada la hora en que las actividades y los entusiasmos de nuestro compañero eran necesarios para el bien general del pueblo, la clase trabajadora cacereña, dando una prueba de generoso desprendimiento, no quiso retener por más tiempo para sí sola la actividad del incomparable camarada.

Por otra parte, los que le veíamos llegar a Cáceres de sus tareas parlamentarias, para sin tomarse el debido descanso, dedicarse de lleno a las atenciones de nuestro Municipio, no teníamos derecho a exigirle—¡todavía!—que nos dedicara por entero las escasísimas horas que le quedaban libres para un bien ganado descanso en el hogar, de donde tantas veces desertó para atender nuestros anhelos y necesidades.

Unicamente fundadas en estas causas—¡que conste!—han podido proceder las Juntas Directivas de

## FEDERACION LOCAL OBRERA DE CACERES

### COMITÉ EJECUTIVO

#### Citación.

*Por medio del presente se cita a todos los cobradores de las distintas Secciones de la Casa del Pueblo de Cáceres, y al federado Isidro de la Osa, para que el día 22 del corriente, a las siete de la noche, se presenten en la Secretaría de este Comité.*

*Por ser asunto de interés, se les ruega la asistencia.*

*Para el día 22 del corriente, a las siete de la noche, se convoca a los federados que hayan sido nombrados de las Secciones de Oficiales Albañiles, Peones, Sindicato Minero, Agricultores y La Redentora, para estudiar la proposición presentada sobre creación de un grupo de 35 para solicitar la adjudicación de obras en colectividad.*

*También se cita para el día 25 del corriente y hora de las siete de la noche, a los federados que hayan sido nombrados para estudiar el proyecto de creación de Cooperativas en esta Casa del Pueblo.*

*Cáceres, 19 de marzo de 1932.—  
El Comité.*

las Secciones que componen la Casa del Pueblo de Cáceres a relevar en su puesto al querido compañero que supo sostener siempre en el más alto prestigio el nombre de la organización, lo mismo en los días amargos de la Dictadura, cuando nuestra Casa era un desierto, como cuando en circunstancias más propicias se ha visto llena de compañeros entusiastas y de gentes que tal vez creyeran encontrar en ella medios para satisfacer ambiciones encubiertas y apetitos mal contenidos.

Pero la prueba más elocuente de que el elevar a la Presidencia a otro compañero no significa que vayan a variarse las conductas ni a rectificarse los procedimientos, está en el nombre mismo del compañero elegido; Jacinto Cabrera, es sobradamente conocido por todos los trabajadores cacereños. Camarada antiguo e inteligente, ha prestado a la organización muchos y valiosos servicios; lucha-

do consecuente y modesto, ha rehusado en distintas ocasiones el ostentar cargos representativos; lo que no significaba nunca retraimiento para afrontar cualquier situación desde el puesto que se le señalaba con la energía de un verdadero convencido y la decisión de un ejemplar disciplinado.

La cultura y la experiencia del camarada Cabrera, unida a la inquebrantable amistad que siempre le unió al presidente que cesa, «más que amistad de compañero, cariño de hermano»,—según frase feliz de Canales y que muchos podemos corroborar—nos hace esperar fundadamente que su actuación al frente de la organización obrera cacereña sea fructífera y provechosa.

A los demás compañeros del Comité que han cesado en sus cargos—Serrano, Cuello, Guillén y Criado—que con Canales supieron sacrificarse por nuestra causa, vaya mi admiración más sincera, y a los recientemente elegidos—Cabrera, Rodríguez, Montes, Hedroso y González—mi ferviente deseo de que los acompañe el acierto en el desempeño de sus respectivos cargos.

N. S. Coria.

## AGRUPACIÓN SOCIALISTA DE CÁCERES

*Se convoca a Junta general ordinaria para el día 26 del corriente, a las siete de la noche, en primera convocatoria y en segunda a las ocho, para discutir el siguiente orden del día:*

- 1.º Lectura del acta anterior.
- 2.º Lectura de correspondencia.
- 3.º Estado de cuentas de la Agrupación Socialista.
- 4.º Liquidación que presenta la Comisión Electoral.
- 5.º Nuevas altas en la Agrupación.
- 6.º Renovación de cargos.
- 7.º Proposiciones.

*Cáceres 4 de marzo de 1932.—  
El secretario, Juan Guillén.*

Las huestes reaccionarias protestan de las rotundas manifestaciones del camarada Bujeda, en el Ateneo de Madrid; invaden los despachos de las autoridades, por otra parte, formulando denuncias falsas, verdaderas calumnias, contra el pueblo trabajador, a quien niegan trabajo y pan.

¡Obreros! Mantengamos nuestra organización, nuestras ideas, para dar a los señoritos vagos, a los negociantes, a los carcas otra república, ya que no están conforme con la actual.

Los grandes hombres  
del Socialismo ::

## Carlos Marx

La fecha del 14 de marzo trae a nuestra memoria el recuerdo del gran pensador y organizador del proletariado en las filas del socialismo, que se llamó Carlos Marx.

Recordamos la obra de aquel hombre, tan fecunda, por haber sustraído la teoría del socialismo de una zona meramente idealista, incorporándola a la realidad de la vida económica, de tal manera, que ya para sus enemigos se ha hecho irrefutable.

La doctrina de Carlos Marx, ha llegado a influir como ninguna en el ánimo de los trabajadores, hasta el extremo de que hoy no hay núcleo de éstos que no la acate, que no la escoja para base de su programa y proclame que ella es guía de su conducta societaria y política.

Así vemos que los sindicalistas y comunistas, tanto como nosotros los socialistas, proclaman esa doctrina, y aun a veces se dicen verdaderos y fieles intérpretes de la misma.

Pero no hay que olvidar que Carlos Marx creó y defendió el socialismo científico, que su divisa fué: *no llorar, no reír, comprender*. Pidió, pues, ante todo, comprensión, capacitación para pensar y saber en qué y cómo se ha de fundar la sociedad del trabajo, una vez derrocada la sociedad del capital.

\*\*\*

En el XLIX aniversario de la muerte del insigne apóstol del socialismo, la Juventud Socialista de Cáceres, atendiendo a su labor de propaganda, organizó y celebró un acto en la Casa del Pueblo, destacando en él como principal aliciente la presencia de gran número de compañeras, alentadas del deseo de redimirse.

Los jóvenes que tomaron parte en este acto, disertaron acerca de la vida del gran hombre socialista, señalando ésta a grandes rasgos, y glosaron sus doctrinas, repitiendo las máximas que dejó escritas para guía y aliento de los trabajadores.

Hablaron los camaradas Luis Romero, Caballero, Mejías y Montero, interpretándose al final por los Coros Socialistas «La Internacional» y «Almas esclavas», en medio del mayor entusiasmo.

## ACTO CIVIL

Ha sido inscrita en el Registro Civil con el nombre de Joaquina, una hija del camarada Manuel Trujillo.

Celebramos el hecho y deseamos le imiten todos los trabajadores que anhelamos desterrar ese fanatismo a que la Iglesia tuvo sometido al pueblo.

Salud y enhorabuena, camarada.

## JAVIER FOTÓGRAFO

Trabajos modernos

Venta de artículos para  
fotógrafos y aficionados

Trabajos para aficionados

## ARTICULOS KODAK

PABLO IGLESIAS, 12 — CÁCERES

## Desde Garrovillas

### Reminiscencias feudales

El terrateniente de Garrovillas, Elías Breña, añora en su desquiciada mente los arcaicos tiempos feudales. En su *sagrada* propiedad, celosamente cercada de piedra, perro que entraba a husmear, perro que mataba a tiros con gesto feroche y convulsiones de iracundia reconcentrada. Esto le ha valido el apodo de «señorito mataperros», y se lo han premiado en la Audiencia de Cáceres con un proceso.

Por terreno abierto de la propiedad de este típico terrateniente extremeño, atravesaba desde tiempo inmemorial un camino que unía los términos de Navas del Madroño, Alcántara y Garrovillas, y conducía además a un viejo molino enclavado en la margen derecha de la rivera de Rehana. Pues bien: «el señorito mataperros» fraguó en su dislocado magín la nueva *fazana* de construir un cómodo y hermoso cercado, cuyas paredes cerrasen para siempre las comunicaciones que el camino facilitaba.

¿Que las leyes prohíben esto? ¿Pero qué le importan a él las leyes, siendo como es abogado con un título arrancado a estilo de sacamuelas?...

Tengamos en cuenta que esto ocurría cuando ya agonizaba la paternal tutela del general Primo de Rivera.

Pero llegaron estos tiempos de la República, y el Ayuntamiento

de Navas del Madroño, formado por concejales, que son rudos trabajadores, pero que ven claramente donde radica la injusticia social, y previos los trámites que la Ley determina, han derribado la pared y han vuelto a poner en comunicación los términos de los tres pueblos.

«El señorito mataperros» preparó inmediatamente el interdicto que fracasó ruidosamente en primera instancia, estando ahora en apelación en la Audiencia, donde en modo alguno puede prosperar si en la República hay justicia a secas.

Porque hemos de tener muy en cuenta que este «señorito mataperros», se cree todavía en los tiempos de la dominación borbónica, en que todo se fiaba a las buenas *aldabas*, y ha logrado con sus llantos jeremiacos y cocodrilecos interesar al señor gobernador y que al alcalde de Navas del Madroño, compañero Virgilio Conde, se le llame anarquista y comunista, despectivamente, cuando todos sabemos el tesoro de bondad y sanas intenciones que hay en el compañero citado, que será rudo y toseco como buen obrero de manos encañadas y espinazo doblado, pero que con su recto juicio y hermoso proceder, forma dignamente entre los viejos militantes del obrerismo extremeño que tan eficazmente trabajaron por el advenimiento de la República y coadyuvaron a su consolidación.

Sepa V. E., señor gobernador, que el D. Elías Breña, después de decirle que le era imposible labrar tierras porque las necesitaba para el ganado, ahora las está arrendando para pastos y se jacta de que le sobran muchas tierras. ¡Así son los terratenientes extremeños!...

Ultimo botón: «el señorito mataperros» en el círculo católico albiñanista denominado «La caridad», exhibe ante sus cóntertulios una hermosa navaja albaceteña diciéndoles que la ha comprado para castrar hombres, pero cuando ha ido a efectuar la operación siempre se ha encontrado con que *no había ná...*

Rojin.

## RELOJES ECONÓMICOS

Gran Taller de composturas  
Gafas y lentes de todas clases  
Esta casa vende a precios más reducidos  
que ninguna otra

RELOJERÍA DE ALVAREZ  
Moret, 14.—CÁCERES

Pro Federación Provincial

## Vacante de Secretario de la Federación Provincial

Se pone en conocimiento de todos los afiliados, que reunido el Comité Ejecutivo de la Federación Provincial el día 25 del mes de febrero, se tomó el acuerdo de sacar a concurso la plaza de secretario de referida Federación, con arreglo a las siguientes bases:

1.ª Acreditar ser afiliado a la Unión General de Trabajadores y al Partido Socialista, debiendo estar inscritos antes del día 31 de diciembre de 1931.

2.ª Remitir a esta Secretaría, Casa del Pueblo, Cáceres, las solicitudes, donde se hará constar, los méritos, aptitudes, documentos acreditativos, etc., que crean por convenientes y antes del día 7 de abril del corriente año.

3.ª El sueldo será de CUATRO MIL PESETAS anuales, cobrando por meses vencidos a razón de TRESCIENTAS TREINTA Y TRES PESETAS mensuales.

4.ª De las solicitudes presentadas se seleccionará una terna, cuya terna será presentada al Congreso extraordinario que se celebrará en la primera quincena de abril y será elegido uno de los tres compañeros que la Comisión designada al efecto presente al referido Congreso.

Cáceres 25 de febrero de 1932.  
—El Comité.

## DE LA VIDA OBRERA

Bajan las viviendas,  
nos suben el pan.  
Todo, para el caso,  
viene a estar igual.

Con cuatro pesetas,  
que gana un obrero,  
y el pan a sesenta,  
¿quién podrá comerlo?

Triste es la existencia  
de los afligidos,  
de los explotados,  
de los oprimidos;  
de los que producen  
para que el burgués  
derroche pesetas  
en los cabarets.

¿Cuándo será el día  
que cesen sus males,  
que acabe su ahogo  
y acaben sus hambres?

Isabel Expósito.

¡Obreros! Propagad «Unión y Trabajo»  
y realizaréis una gran obra

## La sesión del Ayuntamiento

Fue presidida por el camarada Herrero.

Se aprobaron las cuentas y varios dictámenes sobre concesión de solares para casas de obreros.

Dada cuenta del proyecto de reparación del camino del Junquillo, se acordó exponerlo al público para oír reclamaciones.

Fueron desestimadas reclamaciones de D. Joaquin Floriano, doña Antonia Valiente, D. Eladio Alvarez y D. Antolin Fernández.

Se aprobaron el acta de recepción definitiva de las obras del Mercado y certificación de las del grupo escolar «Pablo Iglesias», como igualmente proyecto de escuelas en el paseo de las Delicias.

A propuesta del compañero Cuello y en virtud de oficio del arquitecto, se acordó realizar por administración la pavimentación de calle de Barcelona.

El Sr. Muriel propuso que el mercado mensual se celebre los lunes, adhiriéndose a la propuesta Sanguino y Málaga; este último pidió que se divulgue el acuerdo de variar la fecha.

El mismo expuso su desagrado por la negación de variar el trazado de línea de M. C. P. proponiendo se hagan de nuevo gestiones para conseguir tal variación.

González Cotallo denunció que una de las fábricas de luz eléctrica, no cumple lo pactado sobre cobro de servicios a los particulares, y la presidencia dijo trasladaría la denuncia al gobernador.

## VIDA OBRERA

### Zapateros y Similares.

Esta Sociedad convoca a Junta general ordinaria para el martes 22 del corriente, a las siete de la noche en primera convocatoria y a las ocho en segunda, celebrándose ésta con el número de compañeros que se reúnan.

Por ser asuntos de mucha importancia se ruega la más puntual asistencia.

El compañero que no asista enviará el justificante por escrito, o de lo contrario se le impondrá la multa acordada.—La Directiva.

### Oficiales Albañiles.

El viernes 25 del corriente celebrará esta Sección Junta general, a las siete y media, y a las ocho

en segunda convocatoria. Lo que se pone en conocimiento de los asociados.

También se comunica que se da de baja en esta Sociedad a José Prieto Cebrián, por débito de once cupones y dos mutualidades.—La Directiva.

### Transporte Mecánico.

Se pone en conocimiento de todos los afiliados, que en la Junta extraordinaria del 24 de febrero, se tomó el acuerdo de poner un correctivo de un día de socorro, al que falte sin causas justificadas a las juntas generales, empezando a regir en la próxima general, que se pasará lista.

También se pone en conocimiento de todos que ha sido dado de baja, por falta de pago, Candido Solís Vaquero.—La Directiva.

### Peones en General.

Se ruega a los compañeros que no hayan satisfecho la cantidad de 10 céntimos para el compañero José Corraliza acordado en Junta general, lo hagan lo más pronto posible.—La Directiva.

## Correspondencia administrativa

- Herguizuela.—Diego Trevejo Barquilla. Por error se consigna en el número pasado que era de Garciaz. Queda subsanado.  
Barrado.—Casimiro Sánchez, abona 2,50 del segundo y tercer trimestre de 1932.  
Navas del Madroño.—Crisantos Bravo Galán, abona 2,50 del primero y segundo trimestre de 1932.  
Ruanes.—Cirilo Figueroa, abona 1,25 del primer trimestre de 1932.  
Escorial.—Juan Ramirez Cabanillas, abona 5 pesetas de todo el año 1932.  
Hinojal.—Gabino Molano, abona 2,50 del primero y segundo trimestre de 1932.  
Sociedad «La Esperanza», abona 1,25 del trimestre primero de 1932.  
La Cumbre.—Valeriano Rojo, abona 2,50 del primero y segundo trimestre de 1932.  
Casas de Millán.—Sociedad Fomento Obreros del Campo, abona 5 pesetas de todo el año 1932.  
Herrueta.—Sociedad Obrera, abona 1,25 del primer trimestre de 1932.

## Formación y censura de Cuentas municipales e Inspección de la Contabilidad

Por Juan Antonio Montánchez y Victoriano Hurtado, jefe de Negociado de Contabilidad y oficial 1.º de la Diputación

### HONORARIOS MÓDICOS

Sande, 48. — CACERES

Tip. «La Minerva», Plaza Mayor, 41